



姓名之谜

妈妈要给孩子改姓 可这个姓和他们家毫无关系

一本薄薄的户口簿,不仅透露着我们每个人的原生家庭信息,还和我们从出生到死亡各个人生阶段的节点——出生、读书、婚姻、就业、死亡等紧密相连。

近日,一名妈妈来在杭州长庆派出所窗口咨询:“我想把孩子的名字改一改。”

根据《民法典》规定,8周岁以上未成年人变更姓名的,除父母双方同意外,还应当征得本人的同意。“需要孩子和丈夫都在场,他们都要同意。”户籍民警王亚提醒她。

“我是想给孩子改姓。”妈妈又说。

难道父母离异了?但按规定,即便父母离异,孩子改姓,也需要离异双方和孩子都同意。

“不,孩子姓肖,我想改成‘萧’,都是一个发音。”王亚一看户籍资料,孩子刚上小学,名字听起来朗朗上口,孩子的爸爸和妈妈也都不姓“萧”。

根据《民法典》规定,自然人应当随父姓或者母姓。有这些情形之一的,可以在父姓和母姓之外选取姓氏:选取其他直系长辈血亲的姓氏;因法定扶养人以外的人扶养而选取扶养人姓氏;有不违背公序良俗的其他正当理由;少数民族自然人的姓氏可以遵从本民族的文化传统和风俗习惯。

王亚把法律条款告诉她后,她没说话,走了。

第二天,孩子妈妈带着孩子爸爸、孩子一起来了窗口,“不改的话,我都吃不下,睡不着”。

“我们家老爷子查过了,族谱里祖上都是这个姓。”孩子爸爸无奈地摇摇头。

户籍资料上,孩子爷爷也姓肖,“根据法律规定,孩子的爸爸、爷爷、曾祖父都要同一个姓才可以,如果孩子改,他们的姓氏都要改……”王亚说。

“我不愿意改。”孩子发话了。

但妈妈还是不肯放弃,隔了几天,她又来了。王亚看出她有些焦虑,背后到底是什么原因让她要坚持改姓?

“我孩子很乖也晓得体贴人,我们都不用怎么管。”孩子妈妈叹口气说,“就是不喜欢读书,人家说给孩子改个姓就可以改运。我去查了资料,原来是没有这个肖姓的,是‘萧’字简化而来的,反正两个字发音一样,就想给孩子改过来。”

“这两个字不一样,不是异体字关系,也不是繁简字关系。根据第七次人口普查统计,肖姓在全国姓氏排第33位,有700多万人姓这个姓。”王亚翻出资料,“你看,上面说,这两个姓从春秋开始就已经有了,汉朝也有姓肖的,明朝还出了一个姓肖的解元呢,考了乡试第一名,乡试可是当时的省级考试啊。”

“改一个和自家毫无关系的姓,长辈知道了,会怎么想?孩子的同学会怎么说?会不会给孩子带来负面影响……”王亚劝说,“你是关心孩子,但现在这么想太着急了,我们大人不要把自己的想法强加到孩子身上,我们做家长的,平时多陪伴孩子,培养孩子的学习兴趣,不是靠改个名字,成绩就变好了。”

最终,妈妈想通了,“不改了,我们回去吧”。



说法

变更姓名需谨慎 所有证件都需变更

民警介绍,这两年,一些家长带孩子来改名,一问原因,都是听信了“改名改运”的说法。不仅孩子,一些成年人要改名,也是想要改运。

根据《民法典》规定,“自然人享有姓名权”,成年后,可依法向有关机关办理登记手续通过姓名变更,变更自己的姓名。

现在,社交媒体上有不少博主分享自己改名字的帖子,有的博主虽然改名成功,但后续各种烦琐事情让他们觉得后悔。

根据规定,变更姓名后,其原本姓名持有的房产证、机动车车辆产权证、银行卡……都需要相应做变更,如果涉及学历文凭,也需要去相关部门做变更;像大家现在习惯使用的手机支付绑定的账号,也一样要做变更。(都市快报)

前夫疑云

女子找人冒充前夫 持假证抵押前夫房产

近日,家住苏州市吴江区的市民欧文刚反映称,在他不知情的情况下,前妻使用他的身份信息办理了假身份证和假结婚证,证件上的信息是他的,照片却是另外一个男人的。之后前妻带着这些假证及房产证与他人前往苏州市吴江区不动产登记中心,将其目前所居住的房屋办理了抵押登记,向典当公司借款70万元。由于这笔借款没有及时还款,典当公司向昆山市人民法院提起民事诉讼,导致房产面临被法院查封的境地。

欧文刚说,他去银行办理业务时,查询到自己的征信存在问题,最终,在他反复追问下,前妻才承认此事。

欧文刚认为,由于相关抵押登记手续采用假证办理,而且材料上的签名也不是自己的,自己完全不知情,苏州市吴江区不动产登记中心在办理抵押登记时对证件审核不严,理应承担相应的责任。

说法

前妻未还款房屋或被法拍 不动产登记中心是否需担责?

昆山市人民法院在审理过程中,经比对典当公司留存的欧文刚前妻孙丹丹、“欧文刚”结婚证与欧文刚提交且经典当公司确认的结婚证,比对欧文刚身份证与吴江区不动产登记中心留存的“欧文刚”临时身份证,典当公司处的结婚证、吴江区不动产登记中心处的临时身份证“欧文刚”照片明显与欧文刚本人形象不符,与欧文刚身份证照片亦不符。

昆山市人民法院审理认为,合同没有欧文刚本人签字,以虚假手续骗取办理的抵押登记不发生法律效力。签订典当合同过程中,孙丹丹向欧文刚隐瞒借款事实,孙丹丹收款后的资金流向,也无法证实借款用于共同生产生活,该部分债务不属于夫妻共同债务,欧文刚对此不承担责任。

法院判决被告孙丹丹向原告返还借款本金并承担利息,然而,由于孙丹丹迟迟未能还款,欧文刚目前居住的这套房屋面临着被法院查封拍卖的境地。

苏州市吴江区不动产登记中心主任施国平表示,之前由于系统存在漏洞导致持假证办理抵押登记行为的发生,目前抵押登记已经撤销,如果当事人认为当初办理抵押登记时由于存在问题,从而造成了经济方面的损失,可以通过司法途径解决。

律师认为,不动产登记中心是否需要承担责任,要看在办理抵押登记时是否尽到专业、严谨的审查职责。如能够证明不动产登记中心有明显过错,不动产登记中心需要承担相应责任。(扬子晚报)

逃跑新娘

婚礼后女方拒领证 不返还彩礼还玩失踪

举行婚礼后,女方拒绝办理结婚登记手续,经法院调解后,仍未归还彩礼,还长期出逃在外。近日,湖北省高级人民法院举行涉民生、涉企业执行典型案例新闻发布会,其中公布了一起婚约财产纠纷执行案。

2017年,严某(男)与刘某(女)经人介绍相识并确定恋爱关系。2019年,两人按照传统习俗举行婚礼,但刘某随后以双方矛盾较大,不宜共同生活为由,拒绝与严某办理结婚登记手续。双方及各自父母沟通无果后,严某向天门市人民法院提起婚约财产诉讼,要求刘某返还彩礼30万元及黄金首饰。

在法官调解下,双方达成调解协议:刘某向严某返还彩礼28万元,并归还严某赠予的黄金首饰等物品。调解书生效后,刘某逾期未履行义务,严某遂申请强制执行。此后,执行法官依法向刘某送达了执行通知书、财产报告令等法律文书,并多次通过电话劝刘某履行义务,但刘某以彩礼及黄金首饰在其父母手中为由拒绝履行并停用联系方式,执行陷入僵局。

说法

构成“拒执罪” 女子被逮捕

2022年7月,严某以刘某行为涉嫌构成拒不执行判决、裁定罪,向天门市法院提起刑事自诉。天门市法院受理后认为刘某的行为符合“拒执罪”构成要件,决定对其实施逮捕。

2023年3月底,福建省某市公安局根据网上追逃信息将刘某控制并通知天门市法院。天门市法院迅速会同天门市公安局干警转战2000公里,将刘某逮捕归案。此时刘某才悔不当初,立即联系其家人将全部义务履行完毕,严某向天门法院申请撤回刑事自诉。

天门法院法官助理周榆泰认为,婚约彩礼的返还问题,看似是小事家事,却是影响社会和谐稳定的民生大事。

该案中,依法打击拒不履行判决裁定义务的行为,既维护了当事人的胜诉权益,也对其存有侥幸心理的被执行人产生了威慑效果。(法治日报)



海都故事绘

家事不小

我的房子被抵押了?

我跟彩礼一起过

结婚登记在那边

你被替身了

建隆/漫画